

●记者 杜培清 通讯员 蓝燕 余绿林

2019年清明注定是一个难忘的日子——

4月1日,30条正值青春的生命被凉山大火吞噬,他们的骨灰在国人的悲痛注目中被护送回了家乡;

4月3日,第六批在韩中国人民志愿军烈士英灵回到祖国和人民怀抱;

就在同一天,在湖北省、咸宁市、赤壁市三级退役军人事务部门和赤壁市巾帼志愿者团队开展的“祭英烈 助返程”活动中,来自广东、广西、四川、湖北等地的5位烈士亲属来到赤壁市羊楼洞142子弟兵烈士墓群祭奠烈士亲人,缅怀烈士亲人的英雄事迹,了结了几代人的牵挂。



祭助
英返
烈程

关爱烈士
亲人

传承
英雄
精神

悲壮与豪迈

“三代梅州人苦寻60多年,等来这样一张照片……”4月2日,梅州日报的抖音号发出一条广东丰顺县埔寨镇埔北村张自祥烈士三代亲人接力寻亲,今年首次到羊楼洞祭拜的视频,得到了4万余网友致敬、点赞。而这次的祭奠,源于以红色志愿者(退休老警察)余发海为首的寻亲志愿者和羊楼洞142烈士墓群里最年轻的烈士——广西籍烈士覃汉坤的侄女覃璐玲女士的帮助。

每位烈士亲属都有一段令人痛心的回忆,覃璐玲女士也不例外。

从未见过亲叔叔的覃璐玲只能凭着父母亲的描述、对亲友间相貌的揣摩才能想象出他的模样,但这并不影响叔叔覃汉坤在她心中的高大形象。说起父辈给她讲述的关于叔叔的事情,她泪水涟涟:“我的叔叔是背

着家里人出来当兵的。他出来的时候跟我父亲说:‘如果我牺牲了,那大哥的第一个孩子就过继给我,这样我也有后人。’而这个秘密直到我爸爸临终前才告诉我。”

当年担任羊楼洞第六十七预备医院指导员的白玉发老人的回忆:142位烈士里有1男2女最年轻,都只有18岁。男的是从前线送来的,因伤口感染牺牲了。看着小战士年轻的面庞,大家都非常伤感。院长亲自组织送葬,大家抬着小战士的棺材送到墓地追悼。

在赤壁市原《县志》、《民政志》、《军事志》以及市政协文史委出版的《羊楼洞的白衣战士》提到羊楼洞第六十七预备医院不治身亡的战士,均称“烈士”,并附有详尽的烈士名单,这里面就有覃汉坤的名字。

半个多世纪了,覃璐玲的家人一直在

寻找她的叔叔,但一直没有消息。直到2007年,在余发海的帮助下,覃璐玲才得知叔叔的下落,并来到羊楼洞祭奠亡叔,给全家人55年的盼望画上句号。

“我的良知是爱国,我的道义是为烈士寻亲,只要我的生命还在,只要有一点线索,我就要为烈士找到他们的亲人。”这是余发海矢志为烈士寻亲的动力。在这一年,受余发海的影响,覃璐玲也加入到为烈士寻亲的队伍中,并成功找到了3位烈士的后人。

“广东共有10名烈士牺牲在赤壁,还有4位烈士的亲人还没有找到。我今年已经68岁了,时间和精力和体力都大不如前,但只要有有价值的线索,我和先生还会继续寻找,余警官就是我们的榜样。”覃璐玲说。

缅怀与传承

广东梅州张自祥烈士的亲人,是覃璐玲和丈夫驾车行程100多公里亲自上门找到的。

2008年8月,张自祥的大侄儿张小明接到了覃璐玲的电话,听说已经失去60多年音讯的大伯张自祥的墓找到了,他激动得不知道该说什么。

张自祥1927年生于广东丰顺县埔寨镇埔北村,1951年6月4日入伍,并参加了抗美援朝。他在朝鲜战场上负伤后被转送到赤壁羊楼洞救治,因伤重医治无效于1953年4月20日牺牲,被安葬在羊楼洞烈士陵园4排8号墓,时年26岁。

张小明说,伯父是家中的老大,家里的

顶梁柱,兄弟姐妹都要依靠他,他走的时候最小的妹妹才两岁,奶奶不让他去,他是偷偷跑去当兵的。三年之后,家人收到寄回来的烈士遗物,里面有伯父穿过的军装和一张站在坦克边上拍的照片,全家人悲痛欲绝,奶奶一提起大伯父就伤心流泪,后来家人都不敢再提大伯父的名字了。

1986年,张小明的奶奶去世,临终前嘱咐身为孙辈中老大的他一定帮她完成一个心愿:找到伯父张自祥的下落。然而因为年代久远,屡次搬家,伯父张自祥的遗物全都遗失了,寻找伯父的线索全断了,家人的思念之路变得异常漫长。

因为家地处农村偏远地区,消息闭塞,

再加上年龄、身体等诸方面的原因,张小明一直未能到羊楼洞祭拜。得知覃璐玲今年4月1日要到羊楼洞祭拜先烈,张小明不顾身体的伤痛还未康复,在弟弟和儿子的陪同下,驱车950多公里,于1日当晚赶到了羊楼洞,与覃璐玲汇合。

和所有的烈士亲人一样,张小明说得最多的就是“感谢”。他表示,这次来羊楼洞祭拜,一是为了完成老人家的心愿,二是为了当面感谢余警官、覃大姐的接力寻亲。

“家里的红色基因一定要代代传承下去,以后我不能来羊楼洞为伯父和他的战友们扫墓,我会让我的后人们来……”在为伯父扫完墓后,他对记者说。

感恩与梦想

为抗美援朝战争时期救治无效牺牲后就地安葬在羊楼洞村老营盘茶山的142烈士寻亲已历时14年,余发海和爱心志愿者至今已找到100余名烈士的亲人,但一部分地处“老少边穷”地区的烈士亲人无力来祭奠,这一直是余发海和很多志愿者心中挥之不去的痛。

为弘扬社会主义核心价值观,不忘历史,缅怀先烈,关爱烈士亲人,传承红色基因,今年年初,赤壁市爱心企业家与余发海共同商定,发起“祭英烈助返程”及举办羊楼洞142子弟兵烈士图片展红色公益活动,此次活动得到了省退役军人事务厅、咸宁市、赤壁市退役军人事务局的同意和支持。

经商议,此次“祭英烈助返程”由重庆小天鹅爱心志愿服务队发函联系10名,由义工联盟来碧海(含爱心企业家余五民)与羊楼洞商会晏明辉(含爱心青年闵刚)发函联系4名,共计14名“老少边穷”地区至今无力来祭奠的烈士的亲人们前来祭奠。4月3日当天,收到《清明祭英烈圆梦联系函》并参加祭奠活动的只有四川省籍袁昌读烈士的亲人袁道静和刘春莉。

4月3日上午,由湖北电视综合频道和湖北省退役军人事务厅联合举办的湖北赤壁羊楼洞志愿军烈士陵园公祭活动在楼洞村142志愿军烈士陵园举行,5位烈士亲属(包括袁昌读烈士的亲属)与武汉市的志愿军老战士代表、红色志愿者、社会各界群众代表和省退役军人事务厅、咸宁市、赤壁市退役军人事务局相关领导及人员共200多人参加活动,深切缅怀长眠在此的142位志愿军烈士。

在祭奠会上,湖北省、咸宁市、赤壁市三级退役军人事务部门及相关领导亲切接见了5位烈士亲属,为5位烈士亲属各发放1000元慰问金,并与他们合影留念,让5位烈士亲属在激动感慨中得到莫大的欣慰。

山川不老,亲情长存。看到伯父他们安眠在这个山清水秀的地方,所有烈士墓都得了很好的保护,张小明对前来参加祭扫活动的赤壁市妇联主席徐竟说:“有赤壁市人民和全国的爱心人士关心和缅怀烈士,伯父他们地下有知,也当安息了!”

每思祖国金汤固,便忆功臣铁甲寒。此次“祭英烈助返程”资助与接待,以及陪同来

祭的烈士亲人祭扫,食宿与报销返程路费均由重庆小天鹅爱心志愿服务队队长来玉梅统一安排接待。就在今年1月31日(农历腊月三十),来玉梅还策划组织了《老兵计划》活动,带领20名红色志愿者冒着寒风,不畏雨天路滑,专程到羊楼洞“142子弟兵烈士墓群”扫烈士陵园卫生,按江南及湘鄂赣民间习俗,趁晚霞给烈士墓“上灯”,给先烈拜年。

来玉梅说:“缅怀革命先烈,对于我们来说,是一种发自内心的敬意,更是一种精神的洗礼。这些为国捐躯的烈士远离家乡,远离亲人,我们后来人有责任保护好他们的墓,铭记他们的壮举,照顾好他们的亲人。”

不安忠魂,难唤民魂,更难铸国魂。现在,为142烈士扫墓、义务接待前来寻找烈士、祭拜烈士的烈士亲人已经成为赤壁民间和政府思想共识和行动自觉,拥军、爱军、关爱英烈家属的行为在全社会凝聚起“执干戈以卫社稷”的磅礴正能量。

生当复来归,死当长相思。现在的中国已经走上了伟大的复兴之路,这盛世,如你们所愿。英烈们,安息吧!